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1.Учитель должен уметь работать с кодификатором элементов содержания по физике и спецификацией экзаменационной работы; со структурой  и  содержанием КИМов, представленных в демоверсии Постоянная работа с сайтами, изучение нормативных документов, размещённых на  них:

	http://mon.gov.ru
	Министерство образования и науки.

	www.fipi.ru
	Федеральный институт педагогических измерений (ФИПИ).

	www.ege.edu.ru
	Официальный информационный портал единого государственного экзамена (ЕГЭ).

	http://obrnadzor.gov.ru
	Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки.

	http://www.ege47.net
	Ленинградский Региональный Центр ЕГЭ.


2.Результаты  ЕГЭ по физике в Ленинградской области  в 2012 году оказались несколько ниже показателей прошлого года. Средний тестовый балл составил 49,2 балла (в 2011 году -54,2 балла ), что соответствует динамике снижения тестового балла в Российской федерации ( в 2011 году – 51,5   в 2012 году- 46,7). Таким образом, динамика превышения тестового балла  приблизительно на 3 сохраняется. 
Повысилось в 2012 году и число учащихся, не преодолевших минимальный порог 15,2% ( В 2011 – 7,4%) в РФ, в Ленинградской области - 10% (в- 2011 г - 3,23 %) Из 44 учащихся, набравших 100 баллов в РФ – 1 выпускник  Ленинградской области.
Причин несколько – повышение минимального порогового уровня (33 тестовых балла в 2011 году, 36 – в 2012 году),  изменение шкалирования, структуры КИМ, изменение требований к заданиям с развернутым ответом. 

Средний процент выполнения  заданий по темам в Ленинградской области:
«Механика» (А1-А6) -  68,6 % (РФ – 65%)

«МКТ и термодинамика» 60,25% -  (А7 –А10)  (РФ – 66%)

«Электродинамика» (А11-16) -46,5, %  (РФ- 49%)

«Квантовая физика» (А17 –А19) - 65 % (РФ – 65%)

Менее 50% учащихся справились с заданиями базового уровня по теме «Относительная влажность воздуха»,  «Магнитное поле, электромагнитная индукция», «Элементы СТО, волновая оптика».
3. На учебных занятиях необходимо проводить работу с различными типами заданий (с выбором ответа, с кратким ответом и с развёрнутым ответом), варьировать формулировки заданий, приближаясь к формулировкам тестовых  заданий ЕГЭ. Учащиеся хорошо справляются с заданиями  на проверку соответствующих формул и законов в случаях представления информации в виде формул и графиков. Однако представление информации в виде таблицы  существенно влияет на  результаты выполнения. На отработку заданий такого типа следует обратить внимание, особенно в заданиях, описывающих колебательные процессы.

Следует обратить внимание на введение в группу задач С1 (качественная задача) количественных элементов. Так, например, при анализе изопроцессов требовалось не только оценить характер процесса, но и сравнить величину работы на различных участках цикла. 

 Подготовку осуществлять только по пособиям, допущенным ФИП И или разработанным сотрудниками ФИПИ. При преподавании физики на базовом уровне необходимо сравнить содержание кодификатора  и содержание  учебника, по которому учатся школьники. Так, например, в учебниках, соответствующих базовому уровню федерального компонента государственного стандарта исключены такие темы, знания которых проверяются в ЕГЭ:

· статика,

· механические колебания,

· геометрическая оптика.

Работая с любыми рекомендованными ФИПИ пособиями, необходимо сверять материал с демоверсией 2013  года и вносить коррективы в случае расхождений. Серьёзное внимание обращать не только на количество пособий, решённых вариантов, но и, самое главное, на анализ ответов, на комментарии, составленные разработчиками КИМов. 

Согласно Методическому письму разработчиков КИМов ФИПИ  предполагается в 2013 году усиление роли заданий по фотографиям реальных экспериментов, для выполнения которых необходимо:

· Распознать используемое лабораторное оборудование и измерительные приборы, 
· Определять цену деления, пределы измерения прибора, записывать показания приборов. 
· Анализировать порядок проведения наблюдения или опыта, выделять ошибки в ходе постановки исследования.

· Различать использование различных методов изучения физических объектов (наблюдение, эксперимент, измерение, описание, моделирование, гипотеза).

· Предлагать (выбирать) порядок проведения опыта или наблюдения, выбирать измерительные приборы и оборудование в зависимости от поставленной цели исследования.

· Строить графики по результатам исследований (с учётом абсолютных погрешностей измерений), находить по результатам эксперимента значения физических величин (косвенные измерения), оценивать соответствие выводов имеющимся экспериментальным данным.

· Сопоставлять результаты исследований, приведённые в виде словесного описания, таблицы или графика (переводить имеющиеся данные из одной формы описания в другую), делать выводы, объяснять результаты опытов и наблюдений на основе известных физических явлений, законов, теорий.

Следует обратить внимание на то, что формирование перечисленных выше умений возможно только при использовании в преподавании предмета лабораторных работ исследовательского характера. 

Рекомендуется также:

· настроить школьников на самое внимательное прочтение задания (часто они не дочитывают задание, не замечают отрицательных частиц «не», не обращают внимание на единицы физических величин на осях графиков),

· научить школьников оценивать реальность полученных результатов. Абсолютно абсурдные ответы зачастую не смущают школьников, не заставляют их проверить свои результаты.

Изменения в структуре и содержании КИМ ЕГЭ по физике в 2013 году

Содержание экзаменационной работы, общее количество заданий и максимальный тестовый балл оставлены без изменений по сравнению с КИМ 2012 года. 
Несмотря на то, что критерии оценивания заданий с развернутым ответом были изменены в 2012 году, большинство учащихся  при выполнении зданий с развернутым ответом их игнорировало.
Полное правильное решение должно включать следующие элементы: 
1.Краткая запись условия задачи с сохранением тех обозначений, которые приведены в тексте задачи.
2.Записаны в наиболее общем виде закономерности, применение которых необходимо для решения задачи выбранным способом.

3.Проведены необходимые математические преобразования  (допускается вербальное указание на их проведение) и расчеты, приводящие к правильному числовому ответу (допускается решение "по частям" с промежуточными вычислениями); 
4.Представлен правильный ответ с указанием единиц измерения искомой величины
5.В обязательном порядке должны быть описаны все вводимые в решении буквенные обозначения физических величин (за исключением обозначений констант, указанных в варианте КИМ и обозначений, используемых в условии задачи);

6. В обязательном порядке должен быть представлен схематический рисунок с указанием сил, поясняющий решение, если в условиях задачи сказано «Решение поясните схематичным рисунком».
При отсутствии рисунка и описания величин происходит снижение балла.

Следует помнить, что экзамен  по физике в формате ЕГЭ ориентирован на профильный уровень изучения предмета. Порядка 40% максимального первичного балла отводится на решение задач повышенного и высокого уровней сложности.  В общеобразовательных классах, где на физику выделено 2-3 часа в неделю,  организовать обучение на данном уровне сложности невозможно. «Понимая сложность полноценной организации профильного обучения физике, в школах с малым числом классов-комплектов и принимая во внимание сложившийся опыт преподавания физики по различным вариативным учебно-методическим комплектам, разработчики экзамена ориентируют уровень сложности контрольных измерительных материалов ЕГЭ по физике на изучение предмета с недельной нагрузкой 4-5 часов в неделю. При этом в общеобразовательных классах рекомендуется выделять на изучение физики на базовом уровне 3 часа в неделю, а тем учащимся, которые собираются поступать в технические вузы, предоставить возможность «добрать» необходимый до профильного уровня объём часов в рамках специального элективного курса»
.  
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� М.Ю. Демидова, Г.Г. Никифоров, В.А. Грибов.  Методическое письмо «Об использовании результатов единого государственного экзамена  2008 года в преподавании физики в образовательных учреждениях  среднего (полного) общего образования»





