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Пояснительная записка:
	   Программа кружка «Зеленая школа» составлена как продолжение программы по ботанике  в 6 классе. Эта программа рассчитана на детей среднего школьного возраста, а именно на тех, которые в процессе занятий по биологии проявили интерес к растениям. 
   Цель программы - обучить ребят специфическим знаниям, необходимым для цветовода; привить практические умения и навыки по выращиванию комнатных  растений. 
    Исходя из поставленной цели необходимо решить следующие задачи: 
в процессе обучения дети должны - 
 1.приобрести практические навыки по уходу и содержанию комнатных растений     
 2.выработать умение экологически грамотно украсить свое жилище цветами;
	


 3.получить необходимые знания по фитодизайну                                                     4.овладеть дополнительными знаниями о наиболее интересных видах растений. 
   Экология человека и его жилища во многом связана с растениями. Необходимую положительную энергию может дать только здоровое растение. А для того, чтобы окружающие человека растения были здоровы, он должен знать ответ на тысячу "почему?" Теоретические занятия закрепляются практическими занятиями. Положительным результатом считается выращенное растение, если оно здорово, имеет правильную форму и ребенок может дать объяснение по его выращиванию.
